
 

     

 

 

Onderzoek ‘Stemmen vanaf je 16e?’ 

07-06-2012 

 

Over het onderzoek 

Aan dit online onderzoek, gehouden van 29 mei tot 7 juni 2012, 

deden 2452 jongeren mee. Hiervan zijn 520 jongeren 16 of 17 jaar. 

De uitslag is na weging representatief voor drie variabelen, namelijk 

leeftijd, geslacht en spreiding over het land.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Over het 1V Jongerenpanel 
 
Het 1V Jongerenpanel, onderdeel van tv-programma EenVandaag, bestaat uit 

ruim 8.000 jongeren van 12 tot en met 24 jaar. Zij beantwoorden vragenlijsten 

op basis van een online onderzoek.  

De uitslag van de peilingen onder het 1V Jongerenpanel zijn na 

weging representatief voor drie variabelen, namelijk leeftijd, geslacht en 

spreiding over het land.  
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1. Samenvatting 

De PvdA en GroenLinks hebben in hun verkiezingsprogramma opgenomen dat 

jongeren al moeten kunnen stemmen vanaf 16 jaar. Uit onderzoek van het 1V 

Jongerenpanel van tv-programma EenVandaag blijkt dat een meerderheid (66%) 

van de jongeren het geen goed plan vindt om al vanaf 16 jaar te mogen 

stemmen bij de verkiezingen. Ook 16- en 17-jarigen, de groep waar het om gaat, 

zijn in meerderheid (54%) tegen. Van alle jongeren is ruim één op de drie (32%) 

wel voorstander. 

 

Niet volwassen genoeg 

Tweederde stelt dat 16- en 17-jarigen niet volwassen genoeg zijn om een stem 

uit te brengen. Ook vinden ze dat op die leeftijd inzicht en ervaring missen en te 

beïnvloedbaar zijn. De 16- en 17- jarigen denken er in meerderheid ook zo over. 

“Ik ben zelf 16, en weet nog niet veel over politiek. andere leeftijdsgenoten ook 

niet. zo kunnen kinderen makkelijk gemanipuleerd worden door de ouders, terwijl 

zij niet weten wat die partij wil. en dat kan verkeerd voor hun uitpakken. ik vind 

het dus geen goed idee," aldus een deelnemer. 

Wel stelt een krappe meerderheid (51%) van de jongeren dat stemrecht geven 

een goede manier is om jongeren al op vroege leeftijd te betrekken bij de 

politiek. 

 

Meer les 

Jongeren van 16 en 17 jaar geven wel een verbeterpunt aan. De helft (49%) 

vindt dat ze nu op de middelbare school te weinig kennis opdoen over de 

landelijke politiek; 50% beoordeelt het als voldoende. 
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2. Stemmen vanaf 16 jaar 

In enkele landen, zoals Oostenrijk, gebeurt het al: jongeren brengen daar vanaf 
16 jaar al een stem uit met de verkiezingen. In ons land willen sommige politieke 
partijen dat nu ook.  

EenVandaag en NJR zijn benieuwd: vinden jullie dit wel of geen goed idee? 

 

Vanaf welke leeftijd vind jij dat mensen hun stem uit mogen brengen 
voor de landelijke verkiezingen? 

Vanaf 16 jaar: 21% 

Vanaf 18 jaar: 58% 

Ouder dan 18: 14% 

Weet niet / geen mening: 7% 

 

Er zijn enkele politieke partijen die een stemrechtverlaging van 18 naar 16 jaar 

willen opnemen in hun verkiezingsprogramma. 

Voorstanders denken dat een stemrechtverlaging jongeren meer betrekt bij de 

politiek, o.a. door lessen rond de verkiezingen en stemhokjes op scholen. 

Hierdoor zouden jongeren ook op latere leeftijd blijven stemmen. Ook zouden 

politici met hun plannen dan meer rekening houden met jongeren. 

Tegenstanders vinden jongeren van 16 jaar te jong; ze zouden te weinig kennis 

en ervaring hebben om hun stem uit te brengen. Ook zouden ze te makkelijk te 

beïnvloeden zijn door hun omgeving. 

Wat vind jij van het plan om jongeren vanaf 16 jaar te laten stemmen bij 
verkiezingen? 

Goed plan: 32% 

Geen goed plan: 66% 

Weet niet / geen mening: 2% 

Van de 16- en 17-jarigen vindt een meerderheid (54%) het geen goed plan 
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Hier volgen enkele stellingen. Geef aan of je het eens of oneens bent. 

Stelling: ‘Jongeren van 16 en 17 jaar zijn volwassen genoeg om te 
stemmen met de landelijke verkiezingen.’ 

Eens: 30% 

Oneens: 66% 

Weet niet / geen mening: 4% 

 

Stelling: ‘Jongeren van 16 en 17 jaar missen inzicht en ervaring om te 
stemmen met de landelijke verkiezingen.’ 

Eens: 66% 

Oneens: 29% 

Weet niet / geen mening: 5% 

 

Stelling: ‘Stemrecht geven is een goede manier om jongeren op vroege 
leeftijd te betrekken bij de landelijke politiek.’ 

Eens: 51% 

Oneens: 44% 

Weet niet / geen mening: 5% 
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3. Antwoorden van 16- en 17 Jarigen 

De volgende vragen zijn alleen gesteld aan jongeren van 16 en 17 jaar, N= 520 

 

Stel dat je in september stemrecht zou hebben. Zou jij dan gaan 
stemmen voor de landelijke verkiezingen? 

Ja: 86% 

Nee: 7% 

Ik weet het nog niet: 7% 

 

Vind jij dat je over voldoende of onvoldoende kennis beschikt om een 
stem uit te brengen bij de landelijke verkiezingen? 

Voldoende: 70% 

Onvoldoende: 27% 

Weet niet / geen mening: 3% 

 

Zou je meer of minder het nieuws over de verkiezingen gaan volgen als 
je weet dat je mag stemmen, of zou het geen verschil maken? 

Meer: 51% 

Hetzelfde: 47% 

Minder: 1% 

Weet niet / geen mening: 1% 

 

Op de middelbare school wordt jongeren, o.a. in lessen maatschappijleer, kennis 
bijgebracht over de landelijke politiek. 

Vind jij dat je op de middelbare school voldoende of onvoldoende kennis 
opdoet / hebt opgedaan over de landelijke politiek? 

Voldoende: 50% 

Onvoldoende: 49% 

Weet niet / geen mening: 1% 
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4. Verkiezingen 

 

Hoe goed volg jij het nieuws over de landelijke politiek in de aanloop 
naar de verkiezingen? 

Goed: 80% 

Niet goed: 19% 

Weet niet  / geen mening: 1% 

 

Hoe goed beoordeel jij je eigen kennis van de landelijke politiek? 

Goed: 78% 

Niet goed: 21% 

Weet niet / geen mening: 1% 

 

Hoe belangrijk vind jij het om je stem uit te mogen brengen bij de 
landelijke verkiezingen? 

Belangrijk: 90% 

Niet belangrijk: 8% 

Weet niet / geen mening: 2% 

 

Wat doe jij vooral ter voorbereiding op de verkiezingen? Top-3: 

1. Ik kijk de tv-debatten tussen politici 

2. Ik bespreek het met mijn ouders 

3. Ik bespreek het met mijn vrienden 
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Stel dat enkele politieke partijen waar jij mogelijk op wilt stemmen, een app 
zouden uitbrengen met hun verkiezingsprogramma’s. 

Zou je die app wel of niet downloaden? 

Die zou ik zeker downloaden: 18% 

Die zou ik misschien downloaden: 38% 

Die zou ik niet downloaden: 38% 

Weet niet / geen mening: 6% 


